Konference SNN 2010 - Editorial předsedy SNN ČLS JEP

Vážené kolegyně, vážení kolegové, 

V letošním roce pořádáme již XVI. konferenci Společnosti pro návykové nemoci České lékařské společnosti Jana Evangelisty Purkyně (ČLS JEP) a současně/historicky zároveň 49. konferenci sekce pro alkoholismus a jiné toxikomanie (AT sekce) Psychiatrické společnosti ČLS JEP.  
V uplynulých letech se naše konference konaly ve Vojenském lázeňském a rekreačním zařízení v Měříně na Slapech. Ačkoliv jsme tam plánovali uskutečnit i letošní konferenci, museli jsme narychlo hledat jiné místo. Provozovatel Měřína nám sice nejprve konání konference v požadovaném obvyklém termínu potvrdil, ale vzápětí na to jsme od něj dostali zprávu, že v letošním roce je  pořádání konference nemožné vzhledem ke kolizi s armádní akcí, která má v Měříně přednost. Navíc ještě není dokončena rekonstrukce všech pokojů. Pro ty, kteří si Měřín oblíbili, máme dobrou zprávu - v příštím roce prý bude možné opět konferenci v Měříně uspořádat. Pro ty, kteří se obávali o to, zda konference letos vůbec bude, máme také dobrou zprávu - po intenzívním hledání se nám podařilo zajistit pro uspořádání letošní konference velmi dobré zařízení, navíc na krásném místě. Je jím hotel Harmony ve Špindlerově Mlýně. Tento hotel je tradičním místem konání celé řady významných odborných akcí, vzhledem k tomu, že disponuje kvalitním konferenčním zázemím. Současně nabízí ubytovací komfort na odpovídající úrovni a také velmi dobré zázemí pro rekreaci po náročných jednáních. 
Motto letošní konference „Stav ve věcech alkoholu, tabáku a psychoaktivních léků v ČR v roce 2010“ bylo zvoleno s ohledem na dlouhodobě nepříznivou situaci v oblasti škodlivého užívání uvedených návykových látek v naší zemi. Jak např. nejnověji ukazují čísla z  údajů populační studie  Sovinové a Csémyho (2010), riziková konzumace alkoholu se týká až třetiny dospělé mužské populace v ČR. Komorbidita, provázející takový způsob konzumace alkoholu, ale též tabáku a psychoaktivních léků působí závažný celospolečenský, nikoliv jen zdravotní problém. I léčebná zařízení, orientující se dříve výhradně či převážně na „drogovou“ klientelu, jsou konfrontována s výrazně stoupajícím počtem klientů, kteří mají (vedle problémů, působených jejich primárními - nelegálními - drogami) řadu, zejména zdravotních potíží v důsledku užívání „drog legálních“. Vyžaduje to často výrazné změny a úpravy léčebných programů, bude zapotřebí co nejrychleji zjistit další upřesňující údaje a připravit účinná opatření, která pomohou zabránit dalšímu výraznému zhoršování situace v ČR. Doufáme, že konference pomůže účastníkům udělat si konkrétní představu o této situaci a současně bude inspirací pro úvahy a diskusi o možnostech jejího řešení. K hlavnímu tématu jsou pozváni i významní zahraniční přednášející.
Jako obvykle – vedle hlavního tématu konference – je dostatečný prostor věnován i jiným závažným tématům z oblasti prevence a léčby závislostí, součástí programu bude např. blok o problematice chronických virových hepatitid, který připravili kolegové hepatologové a infekcionisté. 

V průběhu konference se také uskuteční výroční shromáždění členů, při kterém budeme moci pokračovat v diskusi o dalším směřování SNN, započaté při posledním loňském volebním shromáždění členů v Apolináři. 
Přeji všem účastníkům konference užitečné a příjemné dny ve Špindlerově Mlýně!
Prim.MUDr. Petr Popov, předseda Společnosti pro návykové nemoci ČLS JEP
